做更优秀的自己

校长  周国模

（2013年9月9日上午8：30  东湖校区B区田径场）

2013级的新同学们：

大家好！

跨越高考之门，来到浙江农林大学，从今天起，你们将正式开启自己的“大学时代”，祝贺你们！从现在起，你们已正式成为浙江农林大学的光荣一员，欢迎你们！

    在过去的日子里，你们用自己的勤奋和努力，赢得了高考，赢得了今天脚下的位置，向父母和同龄人证明了自己的优秀。但是，通过“天下第一考”，那只是小试牛刀，大学才是你们尽情施展才华、致敬青春的更大考场。在这里，你们应该学会做这样一件事：如何做更加优秀的自己。

什么是更加优秀？优秀固然需要有崇拜和追赶的目标，但她更是你自我奋斗、自我提升、自我超越的体现。美国作家海明威曾这样说：“优于别人，并不高贵，真正的高贵应该是优于过去的自己。”新东方教育集团创始人俞敏洪也认为：“这个世界上最正确的是跟自己比，想一想今天是不是比昨天进步了一点，想一想明年是不是比今年更加好一点。想一想，十年后的你是不是比今年的你更加出色。”他自己的成长道路也践行着这句话。他作为一个农民的儿子，通过连续三次高考，锲而不舍，走进北大，又走到今天，一步步实现了对自我的超越。

而另一个大家耳熟能详的人物——阿里巴巴的创始人马云，也是经过三年高考，考上大学。今天，马云所成就的事业不在俞敏洪之下，所不同的是，他就读的学校只是浙江省的一所普通高校。

大学，是一个人成长历程中的重要平台，但进什么样的大学与你今后的成功却没有绝对的联系。因此，哪怕面对北大、清华的学生，我们都应该有足够的自信：我们同样优秀，甚至可以更加优秀。

在大学里，通过学习和磨练，可以让我们更富学识、更长见识，更具胆识。也就更加成熟、更加优秀。在大学，成绩并不是衡量是否优秀的唯一标准。有时平凡也能诠释优秀，关键看你如何拒绝平庸；有时失败也不能表明你不优秀，关键看你能不能逆境崛起。优秀是名词，也是形容词，更是动词。她展现的是你不断锐意进取、超越自我的可贵品质，体现的是你付出、成长、提升的奋斗过程。

每所大学都有自己独特的文化氛围。对你们来说，选择一所大学，也就是选择了一种学习生活方式、一处安放心灵的“精神家园”、一个终生携带的“文化烙印”。作为浙江农林大学的优秀学子，不仅要有和其他高校学生共同的成长标准——德智体美，全面发展，还要有自己独特的属性。

比如：“坚韧不拔 不断超越”的学校精神。这种精神不仅融入了浙农林大人的理想信念中，更体现在广大师生的实际行动中。我在农林大学学习工作30多年，亲历了学校艰难奋斗和跨越发展的时期。1978年，国家恢复高考，我有幸得到进大学读书的宝贵机会，那时，学校办学条件十分艰苦，学校最大的财富就是有一批无私奉献、不畏艰苦的优秀教师。他们兢兢业业、诲人不倦，带出了一批批优秀的学生；他们刻苦钻研、孜孜以求，研究出了一系列有影响力的科研成果。1998年以后，“坚韧不拔 不断超越”的精神越来越显示出强大的力量。凭着这股精神，学校抢抓机遇、跨越发展，建成了风景如画的东湖校区、实现了更名大学、取得了博士学位授予权，今年，坐落在浙江诸暨的新校区又开始投入使用，学校实现了一次次对自我的超越。“坚韧不拔 不断超越”，是我们办学55年来积淀形成的宝贵精神财富，值得每一位农林学子去继承和弘扬。如果能真正领会它、践行它，你就一定可以做到比以前更加优秀。

再比如：“肯干、实干、能干”的“三干”品质。这是历届农林大学毕业生以自己的行动赢得的社会认可和良好口碑，也是使你优秀、铸就成功的法宝。“肯干”是一种态度：积极主动，敬业勤奋，不怕苦、不怕累；“实干”是一种作风：踏踏实实、求真务实、注重实践；“能干”是一种能力：综合素质好、业务水平高、适应性强，善于与人沟通协作。希望你们从现在起就开始培养自己的“三干”品质，在成长的道路上不畏艰苦、探索前行。我相信，这样的人，最终一定是优秀的人。

你们的更加优秀还体现为具有“生态文明”、“创新创业”的时代素养。国家做出大力推进生态文明建设的战略部署，提出建设创新型国家的目标；学校也明确提出建设国内知名的生态性创业型大学的办学定位，都是向你们释放了一个强烈的信号：未来的优秀人才必须具备生态文明的素养、创新创业的精神，这是你实现自我发展的内在需要。

浙江农林大学作为一所以农林与生态环境类学科为特色的大学，历来强调“生态育人”。学校是国家生态文明教育基地，践行生态理念，弘扬生态文明，是每个农林大人的共同价值追求。更具鲜明的生态文明意识，有自觉的生态文明举止，是农林大学子专业素养的体现。每个人都应该具备开放、竞争、兼容并包的生态特质，能与他人、与社会、与自然和谐相处，携手共进。

浙江农林大学作为一所有抱负的大学，特别注重培养学生的创新精神和创业能力。我们有为培养创新创业人才而设立的学院、创新试验班、创业指导站、大学生创业园以及创业孵化基地，还有丰富多彩的创新创业文化活动。据麦可思跟踪调查显示，近三年我校毕业生自主创业率始终保持在浙江省前列。从这里走出了一批具有创新精神和创业能力的优秀学子，流传着的一个个创新创业的故事。2007届毕业生杨珍，她凭着对“生态”带来商机的敏锐捕捉，放弃体面稳定的工作，回到家乡发展生态养殖，为青春作出了一辈子最坚实的注脚，被评为“最美浙江人——2012青春领袖”、“全国就业创业先进个人”；2009届毕业生宋雅丹，她把握住电子商务发展的契机，以在校大学生的身份，仅用一年时间就实现了从300元到300万元的资本扩张，如今她已经有了自己的实体企业；2009届毕业生唐海峰，用过硬的专业知识有声有色地经营着自己的现代农场，成为“新时代农民”的典型。

所以同学们，要好好利用大学的宝贵时光，学习知识、锻炼思维，塑造品格。你们需要的是，不唯众，不唯上，不唯书；独立思考，敢于质疑，勇于创新。不在意在普通的道路上是否比别人走得更快，而是要有在无人行走的荒野上开拓、前行的勇气，不断赶超自己。

同学们！浙江农林大学已经为你们搭起了梦想的舞台。美好的未来，等待你们用青春的力量尽情书写，一点一滴去积累，一步一步去奋斗。弘扬“坚韧不拔 不断超越”的精神，秉承“肯干、实干、能干”的品质，提升“生态文明”、“创新创业”的时代素养，日复一日，坚持不懈，你们一定能成就更加优秀的自己！

谢谢大家！
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