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我省第二批9所高校章程核准颁布

近日, 经省教育厅高校章程论证专家委员会评议，厅长会议讨论同意，浙江理工大学、浙江工商大学、嘉兴学院、浙江外国语学院、杭州师范大学、衢州学院、绍兴文理学院、宁波职业技术学院、浙江工业职业技术学院等9所高校的大学章程通过核准并报教育部备案。今年5月，浙江农林大学等4所高校的章程已首批通过核准。（浙江工商大学）
我省被国家确定为2个
省级教育管办评分离改革综合试点单位之一

教育部日前发布《关于确定教育管办评分离改革试点单位和试点任务的通知》，确定北京市东城区教育委员会、上海市教育委员会、无锡市教育局、浙江省教育厅、青岛市教育局、重庆市江津区人民政府、成都市教育局、克拉玛依市教育局为全国教育管办评分离改革综合试点单位。其中，我省与上海市成为全国仅有的2个省级教育管办评分离改革综合试点单位。教育部政策法规司昨在温州召开会议，正式启动试点工作，司长孙霄兵、副司长柯春晖和我厅丁天乐出席会议。（省教育厅法规处）
浙江大学全链条式拉动学科竞赛长效发展

浙江大学通过搭建学习平台、优化管理模式、贯通一二课堂、延展竞赛内涵等措施，有效推动学科竞赛可持续发展。 
搭建学习平台。依托学科综合优势，建立21个学科竞赛基地，组织24个大类、63项学科竞赛，竞赛项目覆盖理、工、农、医、人文、社科领域，学生年参与数达3000余人；加大人力、物力、财力投入，建设学科竞赛网站，十年累计投入经费近亿元，为培养学生实践和创新能力奠定坚实的基础。连续7次荣获国际大学生数学建模竞赛特等奖中INFORMS最高奖，连续两年卫冕世界大学生机器人竞赛小型组冠军，曾于2011年荣获第35届ACM国际大学生程序设计竞赛全球总冠军。 

优化管理模式。建立以本科生科研训练与学科竞赛指导委员会为学科竞赛的专家决策和咨询机构，加强顶层设计，研讨学科竞赛相关政策。倡导“兴趣驱动、学生主体、培养协作、提升能力、贵在坚持”理念，制订《本科生参加学科竞赛的若干规定》《本科生第二课堂学分管理办法》等文件，通过对学生参与学科竞赛记录第二课程学分（或研究学分），推荐免试研究生，对优秀成果进一步培育、扶持等措施，为学科竞赛的可持续发展提供保障。 

贯通一二课堂。将学科竞赛内容、方法和思想融入第一课堂教学中，贯通第一课堂和第二课堂，提高学生科研创新意识。鼓励院系开设与竞赛内容相关的专业选修课程、模块课程和科技创新教育的公选课。加强竞赛实践基地与第一课堂实践类课程、专业实习、毕业设计和科研训练的结合，将竞赛的内容延伸到专业实训、科研训练、课程设计、毕业设计等教学环节中，营造教与学良好的生态环境。 

延展竞赛内涵。充分发挥区域创新创业资源优势，以落地企业实战和创新创业教育为导向，将社会与企业需求的现实问题转化为竞赛主题，走“产-学-研-用”相结合途径。聘请浙商企业家参与竞赛命题、培训、指导、评审和研发等环节，实战化提高大学生分析问题和解决问题的实际能力。通过举办“蒲公英”大学生创业计划竞赛、天使投资项目大赛、资本相亲会、创新创业点子秀等创业竞赛活动，有效促进学习与实践、创新与创业、智本与资本的深度融合，激发学生的活力和潜能。 （有关网络）
宁波大学开展“人才培养质量月”活动

为推进特色鲜明的综合性研究型大学建设，深化教育教学改革，凝聚办学理念共识，探索研究型大学的人才培养模式，推进创新创业人才培养，全面提升人才培养质量，宁波大学推出“人才培养质量月”系列活动。 
一是开展教育理念与教育思想大讨论。从学校、学院、基层学术组织、教师、学生等五个层面开展教育理念与教育思想的大讨论，进一步明晰综合性研究型大学的人才培养目标、定位和培养模式。在全校上下营造立德树人、全员育人的良好氛围，调动全体师生的积极性，建立健全互信、互动、互助的育人机制，解决人才培养中的关键性瓶颈问题，进一步提升人才培养质量。 

二是完善人才培养质量保障体系。建立质量监控与评估机构，健全质量监控与评估职能，全面实施专业认证与评估工作。出台《新学评教方案》，探索“平时实时学评教+期末学评教”的课堂教学评价新方式。充分发挥校院两级督导作用，与宁波市高校教学督导组构成三级教学督导组织，履行导教、导学、导管理的职责，共同构成学校教学质量的督导监控体系。启动年度专业质量报告，为优化专业结构，凝练专业特色，提升专业竞争力提供数据支持。开展年度专业进位考核，制订《宁波大学学科、专业进位年度考核与奖励实施办法》，实施目标考核和加强过程管理，保障和提升专业内涵建设和基层学术组织建设。 

三是探索创新创业人才培养模式。制定相关保障机制与激励制度，正式挂牌成立创新创业学院。全面推进大学生创新创业训练计划，做到创新创业训练四年不断线、实践教学四年不断线，分类分层组织学科竞赛实施，在确保竞赛学生参与性和受益面的基础上，兼顾拔尖创新人才的培育，帮助特长学生的个性化成长，全面提升学生综合素质。 

四是实行人才培养质量的院长述职制度。为进一步突显学院对人才培养与专业建设的责任与重视，实行人才培养质量的院长述职制度。要求校内各学科性学院重点围绕本科人才培养和专业建设、创新创业人才培养、“十三五”期间专业发展定位和人才培养目标等方面开展述职评议活动。（有关网络） 

浙江农林大学深入开展“校园绿地管护”实践育人工作

作为我省唯一的省属本科农林高校，浙江农林大学以建设国内知名的生态性创业型大学为目标，以国家生态文明教育基地为载体，深入开展“校园绿地管护”实践育人活动，切实将生态育人理念贯穿人才培养与文化校园建设各环节。 
“校园绿地管护”活动就是将学校3000种植物、14个专类植物园、8个特色植物园、占地2000余亩的校园划分成15个管护区块，分别承包给各学院、校级学生组织以及大学生村官学院，让广大学生以“主人翁”的姿态通过义务劳动的形式自觉承担起守护校园整洁、生态、文明、和谐的责任。 

一、“重”引导，“深”认识：激发参与热情 

拓展宣传载体。精心打造“青春农林吾园公护”微信公众平台，通过“网上网下”主题倡议、图片展、海报展、摄影展、微电影等，提升全校学生对管护工作的知晓度、认可度；做好工作结合。与日常思政工作对接，通过新生入学教育、新生军训理论课程、主题党团日活动、主题班会等形式深刻阐释管护工作的目的意义；典型示范引领。通过挖掘、推送、宣传优秀“绿地管护”集体、个人的生动事迹，激发全校参与的责任感、成就感、荣誉感，切实激发参与热情。 

二、“聚”资源，“细”指导：提升实践能力 

实施“1+3”管护导师制度，各学院聘任2名相关专业研究生或高年级本科生担任“绿地管护”朋辈导师，聘任1名相关专业老师担任“绿地管护”技能导师，细化日常管护指导和培训；编印《校园绿地管护知识手册》，普及校园内“园林树木”、“草坪地被”等相关管护知识,明确管护标准；开展管护培训交流，学期初制定管护培训交流计划，定期组织各学院绿地管护学生骨干进行管护知识培训，使绿地管护成为农林学子实习实践“新载体”，切实提升实践能力。 

三、“明”职责，“强”要求：践行爱校使命 

紧密围绕“绿地养护”、“文明督查”、“生态宣传”三项日常绿地管护基本职责，不断优化管护工作机制。明确管护团队，构建以“新生专业班级”为主，其他学生群体（学生干部、学生党员、入党积极分子、贫困生等）为辅的“管护团队”，明确每周的管护责任团队；制定管护计划，学期初围绕绿地管护的基本职责，结合管护责任区的管护实际，与“绿地管护”导师商量制定管护计划；实施动态管护，按照管护计划定期不定期动态开展管护工作，每单周周四下午全校集中开展校园绿地管护工作，使绿地管护成为农林学子“行为习惯”，切实践行护校承诺。 

四、“重”实效，“优”督察：形成长效机制 

推行“民间管护区长”制度，代表校园生态志愿者参与全校“校园绿地管护”日常的查、评、议等工作，独立行使监督权；实施现场管护评价，“绿地管护”导师现场对各学院管护工作进行综合评价，及时指导、协调和解决管护工作中遇到的问题；开展定期巡查评分，每月“校地管护”导师、“民间管护区长”定期巡查各管护区，进行综合评分排名，各学院每天定期巡查各自管护区域，及时将发现、解决的问题；编写专题工作简报，集中展现全校在绿地管护工作中的新做法、新成效、新典型，及时通报各学院管护情况，促使绿地管护成为农林学子的“生态必修课”，切实形成长效机制。 

五、“丰”内涵，“亮”特色：引领生态风尚 

结合专业特色，设计开展“土壤肥力改良”“病虫害防治”“园林景观设计”“落叶沼气发酵”“树干DIY美化”“校园植物辨认”等特色性管护工作；结合“三走”（走下网络、走出寝室、走向操场）、“四进四信”、“如何练好习大大传授的‘八字真经’”“培育和践行社会主义核心价值观”等工作要求，设计开展“班级义务劳动”“专业实习实践”“贫困生感恩行动”“学生党员服务”等主题鲜明、内容吸引、参与便捷，具有生态教育意义的校园文化活动，不断丰富校园绿地管护内涵，凝练工作特色，使绿地管护成为农林大校园文化“新常态”，切实引领校园生态风尚。 （有关网络）
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