加强党建 推进改革 开创学校科学发展新局面

——在浙江农林大学庆祝中国共产党成立90周年
暨“永远跟党走”歌咏大会上的讲话
党委书记  宣 勇 

（2011年6月30日晚7:00  活动中心影剧院）

同志们：

今天，我们在这里隆重集会，举行“庆祝中国共产党成立90周年暨‘永远跟党走’歌咏大会”，共同庆祝党的生日。首先，我代表学校党委，向全校4284名中共党员，致以节日的问候！向即将受到表彰的先进集体和先进个人，表示热烈的祝贺！向为学校发展事业做出积极贡献的离退休老干部、老党员、老同志，各民主党派人士，以及全体师生员工表示衷心的感谢！
2011年7月1日是中国共产党成立90周年纪念日。隆重纪念建党90周年，对于进一步激励广大党员干部坚定理想信念，增强使命感、责任感和荣誉感，激发广大师生积极投身学校改革和建设实践，立足岗位创先争优，加速推动学校各项事业又好又快发展，具有十分重要的意义。
根据中央、省委和省委教育工委有关文件精神，结合我校实际，学校党委专门下发了《中共浙江农林大学委员会关于中国共产党成立90周年纪念活动的通知》，对纪念活动作了周密部署。按照通知要求，前一阶段，各学院党委（总支）、各部门已经认真组织开展了“党史报告进校园”、“高校马克思主义理论教育基本经验论坛”、离退休老同志走访慰问、民主党派座谈会、教职工书画摄影展、“党在我心中”征文比赛、党史知识竞赛、学生“红色经典”歌咏比赛等一系列主题鲜明、内容丰富、形式多样的纪念活动。今天晚上，我们在这里隆重举行庆祝中国共产党成立90周年暨“永远跟党走”歌咏大会，一起唱响红色旋律，歌颂党、歌颂祖国，传承红色精神，激扬爱国情怀，将纪念活动推向新高潮。
    今年，是“十二五”开局之年，也是学校管理改革之年。我们要以庆祝建党90周年为契机，激励广大党员干部和教职员工，提高认识、振奋精神，加强党建、深化改革，凝心聚力、不断进取，全面推进学校各项事业科学发展。在这里我讲四点意见。

1、 铭记历史 坚定信念 坚持正确的办学方向
以史为鉴，可以察今。历史不能忘却，尤其是党史和校史。广大党员干部要认真学习党的历史、党的理论知识，深入了解建党90年的光辉历程、丰功伟绩、优良传统和宝贵经验，增强知党、爱党、兴党意识和党性修养，坚定理想信念，牢记党的宗旨，自觉履行使命。
90年前，为挽救民族危亡，拯救人民于水火之中，中国共产党在嘉兴南湖的红船上诞生了。从1921年到2011年,中国共产党走过了波澜壮阔的90年。90年来，一代又一代共产党人团结带领人民在艰难困苦中奋起、在艰辛中前进，完成了民族独立和人民解放的伟大历史任务，建立了社会主义制度，开辟了中国特色社会主义道路，创造了中华民族发展史上最辉煌的业绩。没有共产党，就没有新中国，这是中国人民在长期奋斗中总结得出的最重要的结论。这90年，中国从深陷于半殖民地半封建社会困境，到昂首阔步走在中国特色社会主义大道上；从国家瓜分豆剖、人民积贫积弱，到国家团结凝聚、人民充满希望；从饱受蹂躏、任人宰割，到独立自主、和平崛起，巍然屹立于世界民族之林，展现出中华民族伟大复兴的光明前景。90年的辉煌历程和举世瞩目的建设成就充分证明，中国共产党是伟大、光荣、正确的党，马克思主义中国化的理论成果是指导中国发展进步的光辉旗帜，中国特色社会主义道路是唯一正确的道路。我们必须毫不动摇地坚持中国共产党的领导，毫不动摇地坚持中国特色社会主义理论体系，毫不动摇地坚持走中国特色社会主义道路。
浙江农林大学已走过53年的办学历程，在历届党委的正确领导下，通过广大党员干部、全体师生的不懈奋斗，学校各项事业取得了长足进步，尤其是近十年来，学校实现了跨越式发展，办学规模迅速扩大，办学层次不断提高，综合实力显著增强。从2001年东湖校区破土动工到2007年以优异的成绩通过“教评”，从2008年建校50周年校庆到2010年成功升格更名为浙江农林大学，再到第一次党代会的召开、中长期发展规划纲要的制定、校内管理体制改革的实施……学校在风雨砥砺中不断弘扬“坚韧不拔 不断超越”的精神，在高等教育大发展的时代机遇中敢为人先、乘势而上、迅速崛起。回望历史，我们深刻地感受到，学校每一步的发展，都离不开科学理论的指导，离不开学校党委的正确领导，离不开全体师生员工的团结奋进，离不开不断解放思想、抢抓机遇、锐意进取的执着和决心。

我们只有铭记历史、坚定信念，才能全面贯彻党的教育方针，坚持正确的办学方向，培养一批又一批听党的话、永远跟党走的社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。
2、 围绕目标 推进改革 深入贯彻落实党代会精神

今年是全面落实党代会精神的关键之年。第一次党代会明确了未来5到10年学校办学的指导思想、发展战略和奋斗目标，学校中长期发展规划已通过教代会审议，各专项规划和学院规划正在抓紧制订之中，学校新的管理体制框架已基本搭建，管理岗位聘任也已圆满结束，专业技术岗位聘任即将开始。前一阶段的各项工作已经有了良好的开端并取得初步成效，为我们下一阶段的改革工作奠定了良好的基础。

在改革进程中，碰到问题和困难是不可避免的，关键是我们要有正确的改革思路，有分析解决问题、克服战胜困难的胆略和方法。学校中长期规划已经为我们描绘美好的蓝图，学校改革的制度设计和任务目标已经十分明确，接下来就是要我们坚定改革信念，认定发展目标，齐心协力、勤奋工作，把各项任务落到实处。
   我们要以对党的教育事业高度负责的态度，认真制订和完善学校各项专项规划和学院规划，进一步深化校内管理体制改革，扎实做好专业技术岗位聘任工作，积极探索建设符合现代高等教育发展规律的、切合浙江农林大学发展实际的现代大学制度，将学校各项事业推向新的高度。

3、 凝心聚力  创先争优  加强和改进党建工作 

加强和改进高校党建工作，是促进高等教育科学发展、全面贯彻党的教育方针的根本保证和必然要求。我们要以庆祝建党90周年为契机，以改革创新的精神加强和改进学校的党建工作，努力提高党建科学化水平。

我校创先争优活动自启动以来，坚持以科学、务实、创新的态度推进此项工作。率先建立了督诺工作制度，成立了督诺小组，对创先争优的指标体系和评分细则进行量化考核，狠抓各项工作任务的落实，取得了积极成效。该项工作得到了省委组织部、省委教育工委等有关领导的高度肯定。教育部简报专题对我校创先争优工作进行推介宣传。在前不久的“浙江省创先争优闪光言行月度之星”评选中，森林培育学科党支部被评为“浙江省创先争优闪光言行月度之星”，是全省教育系统唯一获此殊荣的基层党支部。
下一阶段，我们要在认真总结经验的基础上，努力形成常态化的体制机制，重点加强基层党组织和党员队伍建设，创新组织活动的载体和平台，塑造干部队伍新形象，激发基层组织新活力，发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，树立典型扬正气，凝聚人心干事业；通过制定党建工作规划，构建思想建设、政治建设、组织建设、作风建设四位一体的党建工作体系，不断增强党组织的创造力、凝聚力和战斗力，永葆党的生机和活力，使广大党员始终成为推进学校事业发展的中坚力量，推进组织工作满意度的“升档进位”。
4、 解放思想 抢抓机遇 开创学校科学发展新局面

百年大计，只争朝夕。前十年，学校之所以能够实现跨越式发展，其中一个关键因素就在敢于解放思想，及时转变观念，抢抓高等教育大发展的历史机遇。下一阶段，学校仍然面临重大的发展机遇和严峻挑战。我们要增强紧迫感、使命感，善于抢抓机遇，从容应对各种竞争和挑战。

简要来讲，当前我们面临的主要形势有两个方面。一是我国高等教育发展战略性转变的新态势，一是浙江省社会经济转型升级的新形势。当前，高等教育已从量的扩张转向质的提高、从外延发展为主转向以内涵提升为主。我们如何把握好浙江省推进“生态文明”建设以及“森林浙江”、“山上浙江”发展战略的时代机遇，如何在高等教育发展新形势下正确判断、抢占先机，是我们能否在高等教育新一轮发展中有所作为的关键。

今天，是浙江省第一个“生态日”。2010年6月，浙江省委十二届七次全会通过了《关于推进生态文明建设的决定》。同年9月，浙江省十一届人大常委会第二十次会议上决定，将每年的6月30日定为“浙江生态日”。这在我省生态文明建设历程中具有里程碑意义，对我校今后的发展也具有极其重大的意义。浙江农林大学作为地方农林院校，理应在浙江省生态文明建设中勇担责任、履行使命、发挥所长、贡献力量，在积极投身地方社会经济建设的同时，实现自身新一轮大发展。
今后一段时期，学校将以全面实施学校中长期发展规划纲要为工作中心，坚持走“内涵发展、特色发展、创新发展、和谐发展”的道路，致力于生态文明、生态科技、生态产品领域的人才培养与科学研究，注重产学研的进一步结合，加快学术资本转化，立足创新创业，提升学校在浙江乃至全国的影响力和辐射力，更好履行服务地方社会经济发展的责任和使命，开创学校科学发展新局面。  
同志们！今天的大会还有一项重要的议程，我们要对在前一阶段党建工作中表现出色的集体和个人进行表彰。党委号召：全校师生要以先进典型为榜样，努力形成学习先进、争当先进、赶超先进的浓厚氛围，激励“筑坚强堡垒、树先锋形象、促科学发展”的“创先争优”意志，以实际行动和工作业绩，为党旗增辉、为国旗增艳、为学校增光、为人生添彩！
岁月如歌声声远，事业如棋局局新。让我们高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻落实科学发展观，牢牢把握发展这一根本要务，团结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的积极因素，坚定信念、咬定目标，锐意进取、扎实工作，为早日把学校建设成为国内知名的生态性创业型大学而努力奋斗！

最后，预祝浙江农林大学庆祝中国共产党成立90周年暨“永远跟党走”歌咏大会圆满成功！

谢谢大家！
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