大学的天空写满了“学”字

——在浙江农林大学2012级新生开学典礼上的讲话

校长  周国模

（2012年9月10日上午8：30  东湖校区B区田径场）

2012级新同学们：
   大家好！欢迎来到浙江农林大学！

十年寒窗，换来的是你们对梦想的延续；今朝展翅，追求的是对自己更高的突破。从今天起，你们将掀开人生新的篇章；此时此刻，因为你们的加入，也使跨越了半个多世纪的浙江农林大学更加青春飞扬。

你们所选择的这所大学，不仅拥有开放大气、依山傍水、人与自然相得益彰的校园环境、具备良好的办学基础，更是在50多年的发展中形成了“坚韧不拔  不断超越”的学校精神。这里是一个读书做学问的好地方，一批批学子在这里收获成长。最近5年，这里就走出了背起母亲上大学的全国道德模范刘霆，双耳失聪却微笑面对生活的中国大学生自强之星左力，在校期间创造了从300元到300万神话的“创业姐”宋雅丹，获得了150多项专利的“专利哥”张业放，以及在加拿大做交换生期间智斗美洲狮、勇救二龄童，成为中国首位获得加拿大“英勇勋章”的沈慧刚，他们都是你们学习的榜样。最新的毕业生跟踪调查显示，浙江农林大学的毕业生对母校的总体满意度为96%，愿意向他人推荐母校的比例为71%，均高于省内同类院校6个百分点。我相信，几年后的你们，也将怀着真情、带着收获、奔赴四方。

同学们！你们带着喜悦与憧憬，远离父母和亲人，作别昔日的老师和同学，汇聚到浙江农林大学。从今天开始，你们是否会思考这样的问题：大学究竟是什么？来大学干什么？在大学里怎么学？

“大学是什么？” 我曾试着想告诉你们，但是在这个信息大搜索的时代，你或许能在百度或者Google上找到各种答案：大学可以界定为“学术的殿堂、思想的家园、学者的社团”；大学也可解读为“是追寻梦想的摇篮，是实现个人价值的原点，是民主自由的天地，是温暖祥和的家园”；还有人说：“大学不是高考后休闲的港湾，而是知识冲浪的海洋；大学不是消耗青春的酒吧，而是心智操练的疆场。大学里能积蓄生命喷发的能量”。事实上，每个人都会有自己对于大学的不同理解和表达：它可以来自他人所言、网络搜索、自我体验、理性思考，等等。这种情形，恰恰就是你们今后首先必须学会面对，并尽快适应的一种崭新的生活状态——很多问题没有标准答案，一切答案都需要你们在自己感受、观察、理解、思考后获得。
但是对于“来大学干什么”，我的答案很明确：来大学就是来学习，大学的天空写满“学”字。大学的一切几乎都姓“学”：大家走进了学校就成了学子，首先取得的是学籍，修的是学分，完成的是学业，获得的是学历，到了一定程度就能拿学位，穿学位服，戴学位帽；在大学里，你们依靠良好的学风，不断丰富学识，增长学问。大学的时空为一个“学”字所填满。你们将在这里学知识、学技能、学文化，学做人的道理、学处事的能力、学创新的本领。一句话，就是学习做人、做事、做学问。对这个问题的回答，反映了你们今后学习生活的另一种状态——在很多问题上你可以没有标准答案，但是对大学的学习生活，你要有正确的认知和价值评判。

假如同学们要问我：“大学里怎么学？”我也会给你们一个参考答案：大学里要自主地学、思辨地学、在实践中学。这也是大学与中学在学习方面最主要的区别。

过去，你的大部分时间都由老师和家长全权处理，他们会不时地提醒或督促你：“念书去”；过去，你的书包里通常只有那几门考试需要的课本，很难想象整幢楼的图书和数不清的电子期刊任你挑选。但是现在开始，你的业余时间可以自主支配，你的阅读内容可以自主选择，而这些都是为了让你能够更好地自主学习，这是大学与中学在学习方式上的最大区别。

“尽信书则不如无书”，学习从来都是与思辨联系在一起的，在大学里尤其要强调这一点。也许在中学里，为了应对各种考试，你已经养成了认同书本的思维习惯；但是在大学里，即便是课本，也未必给你提供标准答案，对一个概念也许会有若干种解释，这时就要你去思考、去辨析。在大学学习，你要敢于提出质疑、敢于挑战权威、亮出自己的观点。能否思辨学习是大学生与中学生在学习思维上最大的区别。

大学是培养创新创业人才的地方，努力做到学以致用是关键，因此就要大家积极投身实践教学。在大学里，“会学”不是学习的最后环节，“会用”才是评判学习效果的最终标准。正如美国教育家苏娜丹·戴克所说：“告诉我的，我会忘记；做给我看的，我会记住；我做过的，才会完全理解”；古人也讲：“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”知识技能终究要在不断的实践过程中才能融会贯通、真正为我所用。因此，实践是大学学习中最不可或缺的一个环节。这是大学与中学在学习过程上最大的区别。

对这个问题的回答，反映了你们今后学习生活的又一种状态——只有自主的学习、理性的学习、知行合一的学习，方能感悟“大学”之“大”、领会“大学”之“学”。

2012级的新同学们！老舍先生曾说过：“人生最值得纪念的是‘大学生活’那一段，因为它是清醒的，意识的，生动的，努力向上的生活。”大学是一段充满探索和发现的旅程，而今天仅仅是一个开始。你们将在困惑中学会独立思考，在迷茫中学会明确方向，在挫折中学会坚定信念，在泪水中收获真正的成长。  

我相信几年之后，你们都可以清晰地描绘出“我的大学”的模样，都能有自己的关于“大学是什么”的个性解读和完美诠释；我相信当你们毕业离开的时候，都能自信地说：“我们在这里不仅学到了知识、掌握了技能，而且锤炼了意志、磨砺了品行，更为融入社会、迎接挑战做好了充分的准备。

祝福你们！愿大家好好学习，都能实现自己的人生梦想！



