
大学：大气、大爱、大成

——在浙江农林大学2011级新生开学典礼上的讲话
校长  周国模
（2011年9月12日上午8：30  东湖校区B区田径场）
2011级新同学：

    欢迎你们来到浙江农林大学，从这里踏上人生新的里程。

今天是个值得庆贺的日子，不仅仅因为今天是中秋节，更因为你们的到来，使这所拥有53年办学历史的大学更加充满生机与活力。

在这个依山傍水、人与自然相得益彰的校园里，你可以感受到大学的胸襟与气度。
什么是大学？古人的智慧告诉我们，“大学之道，在/明明德，在/亲民，在/止于至善。”英国诗人约翰·梅斯菲尔德说：“世间很少有事物能比大学更美。当防线崩瘫，价值崩溃，/水坝倒塌，洪水为害，/前途变得灰暗，古迹沦为泥淖（lào）时，只要有大学屹立在那里，它就屹立闪光；只要它存在，人那颗/被引导去从事美满探索的自由心灵/仍会给人类带来智慧。”可见，大学是世人向往的圣地，也是你们演绎和编织未来生活与实现青春理想的地方。你们将从这里起航。同学们，崭新的大学生活已经拉开帷幕，需要你们从现在开始把握机遇、早做规划、确立目标。我们殷切地期望，通过大学熔炉的锤炼，你们都能成长为富有大气、拥有大爱、能成大事的人。

你们要做一个富有大气的人。孟子说：“吾善养吾/浩然之气。”强调做人要大气。大气是一种谦虚，三人行必有我师，要善学他人之所长；大气是一种淡泊，金钱名利浮云过，我心自有明月在；大气是一种糊涂，不为小利失大节，持守心中大原则；大气是一种境界，海到天边天作岸，山登绝顶我为峰。作为新时期的大学生，作为90后的有志青年，要努力提升自己的人生境界，做一个从容大方、光明磊落、胸怀坦荡、气度天成的人。若能形成开阔的胸襟、开阔的视野、开阔的思路，你将受益终身。
你们要做一个拥有大爱的人。孙中山先生常书“博爱”二字赠送人。他说，博爱就是“为公爱而非私爱”，就是“为四万万人谋幸福”。这种博爱就是一种大爱。大爱无私，她摆脱了“小我”的束缚；大爱无声，她克服了“语言”的局限；大爱无疆，她打破了“边界”的限制。正因为如此，她也最能给人以无穷的信念和无边的力量。大爱的养成有一个从小大大、逐步升华的过程。希望同学们从平时、从身边、从点滴做起；从爱父母、爱同学、爱老师开始；在受教育、长才干、作贡献中逐渐克服自私与狭隘，实现境界的升华。
你们要做一个能成大事的人。成大事者：一种是在有生之年，干一番轰轰烈烈的事业，这是人生的壮美；另一种是在寻常的岗位上长期不懈、默默奉献，这是平凡中的伟大。在我心目中，这两种人同样令人敬佩。人生在于创造。读大学就是为了学习知识、增长才干、锻炼能力、提高素质，为今后成就大业夯（hāng）实基础、做好准备。希望同学们珍惜大学时光、树立远大抱负、点燃创造激情，培养创新能力，用自己的方式成就一番大事。

同学们！历经半个多世纪的浙江农林大学，不仅具备良好的办学基础，更在发展中形成了“坚韧不拔，不断超越”的学校精神，影响了一代代浙农林大人。在这种精神的激励下，学校为社会输送了一大批具有“肯干、实干、能干”品质的优秀人才，为保护生态环境、发展农林事业、推动科技创新、促进社会进步作出了积极的贡献。

顺应高等教育和社会经济发展的新形势，学校主动调整战略，加快转型，提出了“到2020年把学校初步建设成为国内知名的生态性创业型大学”的战略目标。浙江农林大学将致力于生态文明、生态科技、生态产品领域的人才培养与科学研究，并以此服务社会、引领社会。希望你们在学校良好学风、校风的熏陶下，在老师的悉心教导下，通过自身的不懈努力，都能成为具有“生态文明意识、创新精神与创业能力”特质的人才，成为生态文明与创新型国家建设的生力军。

亲爱的同学们！“好风凭借力，送我上青云。”浙江农林大学就是你们上青云的“借力”和“好风”。希望农林大学的这段经历奠定你们今后人生历程的基石。祝愿大家努力向上，不断感悟大学之真谛，用智慧与勤奋、执着与坚毅，创造精彩人生！

谢谢大家！
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